# 物理刺激对农业生产作用

科学家的实验还发现,植物对音乐的"爱好"也有所选择,一般都喜欢欣赏优美的歌曲,它把优美的音乐变成自己的"粮食"和"肥料"",用来刺激细胞生长而得以增产。相反刺耳的喧噪声对植物的反馈,则会妨碍它的生长而遭受减产,如贵瓜、南瓜"喜欢"听萧声,蕃茄偏爱听浪漫歌曲,橡皮树却喜欢"风琴演奏",烦听"交响音乐"。

音乐本身是一种有节奏的声波,它的振动,能使植物细胞产生一种机械刺激,可以加速细胞的代谢和繁殖。例如,玉米插签能丰产,果树修剪结果多,都是受到机械刺激而获得的。当今世界上农取发达的美国、日本、法国和苏联,正积极采取取入种现代化科学技术,大力开发利用物理刺激发展,让时,我国高产效果,如声肥。苏联、法国等平的被争家和园艺学家一致认为,利用不同频率音响,有力的促进植物生长,单量节农作物新陈代谢,有力的促进植物生长,率量增加一倍多。不仅如此还有光肥、电肥、气肥、磁肥。

光肥: 经各国专家多年研究发现,利用光谱中特定波段的可见光,直接照射植株将会产生特别刺激,促使植物纤维生长,以利增加植物的 营养 成份。若用红光定时照射苹果、梨、桃等结果植物,果实早熟甜美可口,糖份、维生素C和微量元素大幅度提高。如用红光照射黄瓜,结蒂成熟提前一个

月,产量翻两番,而用兰色光照射大豆,作物结荚成熟期缩短一个月,蛋白质提高 2%。

气肥,即在大田里施放一层二氧化碳,特别适用于作物发育旺盛期和生长成熟期。若每周喷射一次二氧化碳气体,可促进光合作用。加速抽叶、结荚和扬穗,经适量喷施4~5次后,大豆增产60%,水稻增产70%,蔬菜增产90%,高粱增产200%,在美国的新泽西州大草原和苏联的高加索地区广为使用。

磁肥,是一种最有发展前景的物理肥料。磁肥应用首推日本。将工业煤渣粗加工成粉末或将钢渣制成微小颗粒经科学磁化处理后洒向小麦、玉米和水稻田均能增产三成以上。其原因是作物根系受磁性刺激后,加速吸收营养,促使作物生长。美国将灌溉水,甚至将工业含铁废水,经低度磁化浇灌果园,水果大批量增产,果肉含铁量十分丰富。

看来,随着现代化科学技术的发展,可以展望 声、光、磁、电以及电离辐射等物理刺激,在未来 的农业生产中将会产生积极的作用。并且这一先进 科技也将会很快被人们掌握而变为现实。

(河南省宜阳县科协 李尊惠)

# 保护地蔬菜灰霉病的综合防治

灰霉病是保护地蔬菜的重要病害,主要为害甜 (辣) 椒、茄子、西红柿、甘蓝、黄瓜、莴苣、菜豆、韭菜等蔬菜的果实、叶片等,病症特征是病部长有灰色或灰褐色霉层。秋、冬、春温宝、大棚栽培的蔬菜,因天气较冷,不能及时放风,湿度大,温度偏低,给其创造了适宜发展流行的湿 暖 小气候,特别是冬春栽培的黄瓜、西红柿、韭菜等发病较重,一般减产10%左右,严重者减产30%以上。其综合防治措施归纳如下:

一、科学通风。从定植初期即应加 强 通 风 管 理,降低湿度,培育壮苗。温室或大棚上午保持较 高的温度,使棚顶不结水珠;下午以后,在温度降至晚上不影响蔬菜正常生长(一般黄瓜 夜 晚 保 持 14°C以上,西红柿在15°C以上,韭菜在8°C以上)的条件下,尽量多放风,降低室(棚)内湿度。放风后适当提高保护地设施内的温度,特别是后半夜更应注意保温,尽量不让植株叶面结露。

二、清洁田园。及时把病叶或病花、病果、病 株等摘除,集中后带出棚(室)外深埋或烧掉,防 止病源扩散。

三、晴天浇水。浇水最好选择无风晴天上午进行,避免阴、雨、雪天浇水,防止大水漫灌,应小水勤浇,以利于提高地温和降低棚内湿度。浇水后适时放风排湿。

四、药剂防治。在发病初期喷洒50%普海因可湿性粉剂1000—1500倍液,或50%速克灵可湿性粉剂1500—2000倍液,或50%乙稀菌核利可湿性粉剂(又名农利灵)1500倍液,或50%多菌灵可湿性粉剂500—600倍液,或75%百菌清可湿性粉剂500倍液,或50%托布律可湿性粉剂400—500倍液,每隔6—7天喷1次,连续喷2—3次,由用药液量50公斤左右,有病继续喷洒,直至压住病害。黄瓜、西红柿、菜豆等植株较大的蔬菜,可用百菌清烟雾剂熏烟雾防治,每亩每次用烟雾剂250克,于发病前开始熏温室或大棚(中棚),6—7天1次,共熏5—8次为宜。

(河北曲阳农广校 新章)

# 果树嫁接方法有哪些?

果树嫁接一般分为枝接和芽接两种。枝接一般在3月下旬至4月上旬发芽前进行。包括切接、劈接、皮下接等、芽接一般在7--8月之间进行。

切接与劈接。采用切接时,一接穗应具2—3个饱满叶芽。接穗削法是,先在顶芽同侧下部削一长3厘米的平直长削面。削好后,迅速将砧木距地面为4—5厘米处锯断,选择光滑一侧用切接刀垂直切下,长度与接穗长削面相等,将接穗长削面靠里,短削面靠外,插入切口,接穗与砧木形成层要对准。要接穗细于砧木,应保证一侧形成层对齐。最后用塑料布捆紧,最好用接蜡涂封接枝顶端和接口。劈接接穗的削法为两边等长的长削面,砧木在中间切开,其它步骤与切接相同。

皮下接。将砧木断面皮层用刀竖切一刀,后将

皮撬开,把接穗末端削成较薄的单面舌状,插入皮 层内就可以。此法大多用于较粗大的砧木。

在嫁接时特别注意一是万要快,动作迅速,保证刀口和削面光滑,二是砧木和接穗削面的形成层一定要对齐。这是保证嫁接成活的关键,三是塑料布条捆的要严,确保内部湿度。

(河北曲阳农广校 新章)

# 甜椒落花落果原因及防治

甜椒落花落果的原因主要与温湿度的影响(低于15°C,虽能开花,但花药不能放粉,高于35°C,不能受精而落花,相对湿度小于70%,或阴雨连绵,光照不足,均易造成落花落果),营养、生殖生长失调(供氮水高,降雨过多,或浇水太勤,发生徒长,极易引起落花落果。但水分不足,土壤中缺磷缺硼,常出现花而不实或落花落蕾)和病虫为害(棉铃虫食害蕾、花、蛀果、病毒病、炭疽病严重地块,均导致落花落果,甚至引起大量落叶)有密切关系。因此,应根据落花落果发生的原因,采取相应的防治措施;

- 1. 加强定植后的管理。如田间气温低时,采用地膜覆盖,露地栽培的,应加强 锄 划,提 高 地 温,打好开花座果的基础等。
- 2. 科学施肥浇水。根据秧苗长势掌握好促秧肥、攻果肥、返秧肥的施用时期和水分供应等。

(新章)

# 葡萄的营养价值

在葡萄所含较多糖份中,大部分是容易被人们直接吸收的葡萄糖,葡萄中含有机酸0.5—1.4%,更有帮助消化的作用,适当多吃些葡萄能健脾开胃,含有蛋白质 0.15—0.9%,含有矿物质,钾、钙、磷、铁等0.3—0.5%,以及维生素A、B<sub>1</sub>、B<sub>2</sub>、B<sub>6</sub>、C、P等,此外,还含有十多种人体所需要的氨基酸。因此,常吃葡萄对神经衰竭者和过度疲劳者均有补益。葡萄制干后,糖和铁的含量均相对增加,是儿童、妇女和体弱贫血者的滋补佳品。我国历代医药典籍对葡萄的利尿、清血等作用和对胃弱,痛风等病的治疗功效均有论述。

(黑龙江省农科院园艺所 国育英)